

# 银行结售汇业务开始实行核准制

□本报记者 但有为

从本月 25 日起,银行即期结售汇业务开始实行核准制准人管理。日前国家外汇管理局(简称“外汇局”)下发的《关于调整银行即期结售汇业务市场准人和退出管理方式的通知》(简称《通知》)明确了这一点。

《通知》称,为规范银行业金融机构开办即期结售汇业务(以下简称“结售汇业务”)的

市场准人和退出程序,提高行政许可效率,国家外汇管理局决定调整银行结售汇业务的市场准人和退出管理方式,对各银行总行一律实行核准制准人管理。

其中,政策性银行总行、全国性商业银行(包括国有商业银行和股份制商业银行)总行经营结售汇业务,实行核准制准人管理,由国家外管局审核批准。城市商业银行总行、农村商业银行总行、外商独资银行总行、

中外合资银行总行、外国银行分行、农村合作金融机构总行经营结售汇业务也将实行核准制准人管理,由所在地国家外管局分局审核批准。

此外,上述以外的银行分支机构(含农村信用合作社联社辖内的农村信用社,以下同)经营结售汇业务实行备案制准人管理,由其向所在地国家外汇管理局分支局备案。

国际金融专家谭雅玲认为,

银行结售汇业务由登记备案制转向核准制,可能是为了通过加强和规范银行结售汇方面的管理,以减小外汇储备进一步增加的压力。

《通知》同时指出,银行可根据自身经营需要分别或者一并申请对公和对私结售汇业务经营资格。如银行在本通知实施前已取得的结售汇业务经营资格不包括对私业务(结售汇、结汇或者售汇),可自本通知实施之日起将经营资格自动

扩大至全部对公和对私业务;如银行已取得的结售汇业务经营资格只限于某部分对私业务(结售汇、结汇或者售汇),可自本通知实施之日起原经营资格自动扩大至全部对私业务。如需要扩大至对公业务,应按照本通知规定办理准人手续。

分析人士指出,《通知》放松了对私结售汇业务经营资格的限制,是外汇局放宽资本跨境流动管制的努力之一。

## 交行A股发行价7.9元 网上中签率1.09%

### 招行一季度盈利24.62亿 增七成

□本报记者 夏峰

上市银行的亮丽业绩仍在延续。招商银行今日发布 2007 年第一季度报告称,该行今年首季实现净利润 24.62 亿元人民币,同比大幅增长 71.93%。

招行公告称,其第一季度的每股收益为 0.17 元,与去年同期相比上升 41.67%;净资产收益率 4.30%,同比下降 0.09 个百分点。截至 2007 年 3 月 31 日,招行总资产达到 9847 亿元。

值得注意的是,招行今年第一季度的中间业务有快速发展。招行公告显示,其第一季度的手续费及佣金收入达到 11.07 亿元,同比增长 98.38%。招行表示,中间业务拓展及股市行情使得手续费及佣金收入增加。有分析师指出,随着商业银行对收入结构调整的持续深入,以及央行将继续收紧流动性,中间业务将成银行利润增长的新亮点。

招行昨日报收于 20.04 元,涨 0.20%。

### 兴业银行首季每股盈利0.30元

□本报记者 袁媛

兴业银行今日向投资者提交了上市以来首份季报。根据兴业银行今日公布的 2007 年一季度业绩公告,兴业银行一季度实现收入 46.46 亿元,净利润 14.08 亿元,每股收益约 0.30 元,净资产收益率为 4.25%。

与去年年报相比,兴业银行总资产较上年度末的 6175 亿元增长到 7114 亿元,增长幅度为 15.22%。受益于该行的 A 股上市,该行股东权益得到了较大的提高,由去年年末的 162 亿元增长到 331.21 亿元,实现股东权益的翻番,增长幅度为 104.45%。其贷款余额同比增加了近 29%,总资产、贷款增速均是已公布年报银行中最高的。每股净资产为 6.62 元,比上年底期未增长了 63.46%。

季报显示,兴业银行 2007 年第一季度实现净利润 14.08 亿元。公司称,根据上交所所有关上年同期报表相关事项披露的要求,因本公司未披露 2006 年第一季度报告,因此本次季报没有披露上年同期对比数据。但照此推算,全年有望实现净利润 50 亿元左右。比起 2006 年 37.98 亿的净利润出现大幅增长。

季报显示,今年第一季度净利润收入为 43.19 亿元,手续费及佣金净收入为 2.11 亿,投资收益为 0.51 亿。从收入结构分析,一季度息差收益占净利润比例为 92.96%,中间业务的比例为 4.54%。

平安证券金融分析师邵子钦认为,公司 2007 年一季度的盈利水平超出了市场的预期,照这样测算,全年净利润增长有望达到 40% 以上。

昨日兴业银行收于 32.39 元,上涨 1.09%。



徐汇 资料图

□本报记者 夏峰

交通银行今日发布公告称,该行本次 A 股的发行价格定为询价区间的上限——7.9 元 / 股。此外,回拨机制实施后,网下最终配售比例为 1.686%,网上发行最终中签率为 1.09082366%。

交行表示,和联席保荐

人(主承销商)根据网下累计投标询价情况,并参考基本面、可比公司估值水平、H 股股价和市场环境等因素,确定本次发行价格为人民币 7.90 元 / 股,对应的市盈率为 29.24 倍(发行前)和 31.28 倍(发行后),本次发行股数按 3,190,350,487 股计算)。

交行公告称,回拨机制实施后,本次 A 股发行的最终配售结构如下:向战略投资者定向配售 957,105,146 股,约占本次发行规模的 30%;网下配售 638,071,341 股,约占本次发行规模的 20%;其余 1,595,174,000 股向网上发行,约占本次发行规模的 50%。

根据《网下发行公告》公布的回拨机制,由于网上发行初步中签率为 0.98174157%,低于 3%,也低于网下初步配售比例,交行和联席保荐人(主承销商)决定启动回拨机制,将 159,517,000 股(约为本次 A 股发行规模的 5%)股票从网下回拨到网上。

## 中信银行今日港沪两地同时挂牌

□本报记者 邹靓

今日,期待已久的中信银行将在沪、港两地同时挂牌上市。继中国人寿、兴业银行、中国平安之后,投资者迎来了 2007 年又一次金融类盛宴。

依托着中信集团的综合金融服务平台,中信银行借助与中信证券、中信信托、信诚基金、中信基金和信诚保险进

行业务合作的优势,在产品创新和开发,托管及代理业务、投资银行业务、交叉销售等方面得天独厚。

2003—2005 年,中信银行以税前利润年复合增长率国内银行第一位的业绩实现高速增长。在引进战略投资者——西班牙对外银行(BBVA)之后,中信银行 A 股网银下共冻结资金约 14300 亿元,创下了新股申购冻结资金量的历史新高。

作为国内具有鲜明特点的股份制商业银行,中信银行成为继工行之后第二家“A+H”同步上市的中资银行。A 股发行规模为 23 亿股,H 股发行规模为 48.85 亿股,融资规模约为 420 亿元。

银行业分析人士指出,目前市场资金面宽裕,且金融股被普遍看好,中信银行“A+H”上市值得期待。

拟一次性补发三年红利

## 深发展“闯关”股改

□本报记者 王丽娜

深圳发展银行目前还未摆脱股改带来的困惑。在深发展昨日召开的一季报业绩发布会上,股改再度成为众多媒体关注的焦点。

纽曼昨日再次强调了深发展股权结构的特殊性,即非流通股东持股比例比较低,因此适用中国上市公司的常规股改办法很难适用于深发展。纽曼表示,该行一直在考虑一些创新性股改方案。

纽曼表示,通过会谈,流股东仍然希望非流通股东在股改当中能够实现一些真正的价值让步,非流通股东原

则上也同意流通股东的两大诉求。纽曼表示,流通股东主要有两大诉求,第一,如果在二次股改方案仍然会考虑进行定向分红的话,流通股东不希望有价格区间约束。第二,很多流通股东希望得到认股权证。由于认股权证的形式,这个方案可能就会导致非流通股东的股权比例会摊薄,流通股东在行权以后会得到更大的股权比例。

### 拟一次性补发三年红利获取发行认股权证条件

对于认股权证,纽曼补充道,由于深发展在过去几年并没有实施分红,而发行权证需要分红达到一定金额,因此以前公司并不符合发行权证的条件。不过,通过与当局的沟通,深发展得知可以采用一次性补发三年分红的形式来获取发行权证的条件。对此,深发展非流通股东原则同意,即使这意味着他们的股权比例将被摊薄。纽曼表示,深发展的非流通股东也了解完成股改需要一定的成本,并希望通过这种方法使得两类股东在某种程度上达到平衡。

发行认股权证意味着上市公司有可能向权证持有人卖出股票,具有再融资的性质。按证监会规定,上市公司再融资需有三年连续分红的记录。但是,深发展在 2003 年之前虽然都有过分红,但 2004 年之后无分红,不具有连续三年分红这一条件,因此,发行认股权证一直难获证监会批准。

“我希望能在未来某个时间宣布股改方案。”纽曼表示,深发展接下来将会积极研究股改方案的具体内容和细节,提供一个可以被监管部门与流通股东认可的方案,不过,现在并没有具体的时间表。

截至一季度末,深发展核心资本充足率为 3.78%,仍低于监管部门要求的 4%。对此,纽曼表示,第一季度该行的核心资本充足率就增长了 10 个基点,如果要达到 4% 只需增长 22 个基点,大概需要 3 个季度左右的时间就可达到这个要求。他同时表示,通过发行次级债或其他的混合资本使资本充足率上升并不复杂,不过,在提高核心资本充足率的过程中,该行的重点仍然希望股改能够尽快通过,以获得新的外部资本。



法兰克·纽曼

些意见和观点上的交流。因此,根据这样的想法,在过去的一个月期间,深发展的两类股东之间进行一些交流。纽曼表示,他个人并没有参加这些会议,不过听说会谈进展不错。

纽曼昨日再次强调了深发展股权结构的特殊性,即非流通股东持股比例比较低,因此适用中国上市公司的常规股改办法很难适用于深发展。纽曼表示,该行一直在考虑一些创新性股改方案。

纽曼表示,通过会谈,流股东仍然希望非流通股东在股改当中能够实现一些真正的价值让步,非流通股东原

## 银监会提醒: 防范不法分子伪造境外卡境内盗取现金

□本报记者 袁媛 苗燕

步判断,是一些境外卡的资料泄密,被不法分子伪造用以盗取现金。

来自监管机构的调查显示,这些伪造境外卡作案行为具有以下几个特点。一是作案时间相对集中。取款时间通常集中在 2 至 5 天的时间内,平均每个网点交易几十笔。二是作案地点不断迁移。三是作案手段比较隐蔽。因在 ATM 上连续交易,操作时间较长,不法分子故均选择在凌晨 0—5 时之夜深人静时作案。四是作案时均戴帽或用口罩、围巾包裹面部,有意对外部进行掩饰以防被监控录像拍摄。四是作案带有团伙性质。

## 北京银行成立首家财富管理中心

□本报记者 谢晓冬

城市功能区设立多家财富中心。

针对不同的个人客户群体采取差异化的市场开拓方式一直是北京银行零售银行战略的一部分。这些举措都得到了来自其战略投资股东、持有该行股份 19.9% 的荷兰 ING 集团的大力支持,后者是全球著名的零售银行。

目前该行各项财务指标良好,并为年内实现“A+H”上市做全力准备。截止到去年末,北京银行资产总额达 2722 亿元,资本充足率为 12.87%,不良贷款率为 3.49%,贷款准备充足率达到 110.24%。

## 中行联手国航缔结奥运战略联盟

□本报记者 谢晓冬

在奥运平台上开展奥运营销合作,

加强交叉销售,最大程度利用奥运会合作伙伴的赞助权益,开展多领域、多形式的业务合作,联合研究开发新产品。

作为首个合作成果,双方昨天联袂推出了“国航知音中银 VISA 奥运信用卡”。

## 东亚首推本地居民人民币理财产品

□本报记者 夏峰

(人民币),最低认购金额为 5 万元人民币,其后以 1 万元人民币之倍数递增,认购期限至 2007 年 5 月 17 日。

东亚银行有关负责人向记者表示,投资者可于该行在上海的各网点认购,但之前必须先开设人民币储蓄账户。“购买的理财产品可以算入账户月均资产余额,所以不必担心产生账户管理费的可能。”

## 近八成沪港年青人认为 35岁前可赚取第一个100万

□本报记者 张勇军 实习记者 敖然

近 80% 沪港年青人认为可在 35 岁前赚取第一个 100 万。这是本报联合 Citibank 及香港经济商学院共同举办的“沪港精英理财新一代”活动中得到的调查信息。

Citibank 及经济商学院连续第四年携手推出“精英理财新一代”活动。

今年更是联合上海证券报将活动从香港延伸至上海,向 18—22 岁年青人推广理财教育,增进他们对理财的认识。本次活动获得逾二千名香港及上海青少年积极回应及参与。上海的调查主要在复旦大学、上海财经大学、上海交大、同济大学、上海外国语大学、上海理工大学等几所大学间展开。

今年的“精英理财新一代”活动将首次以“博客”(BLOG)进行沪港两地交流及比赛。上海之优胜队伍更会来港参加总决赛,与香港之优胜队伍一较高下。

Citibank 环球个人银行服务财富管理业务总监连锦东先生表示:

### 链接

调查报告所得的重点包括:

- ◎ 66% 香港年青人认为就读小学或中学时是开始理财的最好时机;大部分上海年青人(74%)认为升读大专/大学或毕业后工作时才是开始理财的最好时机。
- ◎ 两地接近七成(68%)的年青人均表示没有借贷,但部分有使用信用卡(香港占 17%,上海占 22%)。
- ◎ 大约 13% 上海年青人使用信用卡作透支现金。
- ◎ 约 15% 香港年青人使用信用卡以签账为主。
- ◎ 80% 香港及 75% 上海的年青人均表示自己在 35 岁前应可拥有人生第一个一百万。四成多(44%)香港年青人认为利用“先储蓄,后投资”是最快赚到人生第一个一百万的方式。而 40% 的受访上海年青人表示做生意可让他们赚取第一个一百万。
- ◎ 大部分沪港两地的年青人的投资原因是“为未来家庭作好准备”,但香港年青人比上海年青人较注重退休保障,有近七成(68%)香港年青人是“希望自己将来退休后的生有保障”而投资,而上海只有三成(30%)。
- ◎ 有 51% 香港青少年及 68% 上海年青人表示投资原因是“赚取工作以外的钱,以满足消费欲”。
- ◎ 近一成半(14%)香港及近三成(27%)上海年青人投资的原因是“觉得好玩”。